

## CONTINUING THE TRADITIONS OF STUDYING THE TIME OF TROUBLES

### ПРОДОЛЖАЯ ТРАДИЦИИ ИЗУЧЕНИЯ СМУТНОГО ВРЕМЕНИ

Очередной тематический выпуск «Вестника ВолГУ» посвящен 400-летию окончания Смутного времени в России начала XVII в. (1618–2018). Географически Волгоград (в прошлом Царицын) непосредственным образом связан с бурными событиями Смутного времени. С момента появления первых сторожевых отрядов стрельцов в 1555–1556 гг. и основания крепости в 1589 г. Царицын более 100 лет являлся опорным стратегическим пунктом для России: обеспечивал безопасность крупного торгового пути по Волге в восточные страны, способствовал поддержанию контроля Московского государства за буферной зоной «дикий степи» в вопросах регулирования отношений с ногайскими и крымскими татарами. Непосредственно в период Смуты начала XVII в. он стал центром притяжения самозванцев и их сторонников, боровшихся с боярским произволом, за что был сожжен царским воеводой Ф.И. Шереметевым, посланным в Царицын и Астрахань для усмирения восстаний против царя В.И. Шуйского.

В регионе, представляющем в настоящее время Волгоградскую область, в середине XVI – начале XVII в. стали появляться первые поселения казаков. По берегам Дона и его притоков сформировалась казачья вольница со своей культурой и неписанными законами, главным из которых был «с Дона выдачи нет». Благодаря этому регион стал привлекательным для разорившихся служилых людей и боевых холопов, бежавших со всего Московского государства от произвола землевладельцев в поисках лучшей жизни и свободы.

Все эти события стали интересовать исследователей русской истории, в особенности тех, чья жизнь и деятельность волей судьбы оказалась связана с Волгоградом.

Комплекс трудов по истории Нижнего Поволжья, Российского государства периода Смуты, народных движений XVI–XVII вв. стал результатом научной работы историка советского времени Ивана Степановича Шепелева (1906–1989). Выпускник Ленинградского государственного университета, ученик профессора, доктора исторических наук И.И. Смирнова, также специалиста по народным движениям начала XVII в., он, защитив докторскую диссертацию, с 1963 г. работал профессором Волгоградского государственного педагогического института (ныне Волгоградский государственный социально-педагогический университет). Благодаря инициативе И.С. Шепелева ВГПИ приобрел ценную коллекцию редких книг научной библиотеки И.И. Смирнова, которая в нашем регионе до сих пор является фундаментом для изучения истории России периода феодализма.

В то время, когда И.С. Шепелев заканчивал свой творческий путь, в 1984 г. в только что открытый Волгоградский государственный университет приехал работать молодой преподаватель, также выпускник Ленинградского государственного университета, Игорь Олегович Тюменцев. Являясь учеником выдающегося ученого, доктора исторических наук, профессора ЛГУ (СПбГУ) Р.Г. Скрынникова, И.О. Тюменцев помимо преподавания стал активно заниматься научной работой, со временем создал свою научную школу. Выбрав еще со студенческих лет главной темой исследования историю Смутного времени в России в начале XVII в., в 1989 г. И.О. Тюменцев защитил кандидатскую диссертацию «Социально-политическая борьба в России в начале XVII в.: оборона Троице-Сергиева монастыря 1608–1610 гг.», а в 1999 г. – докторскую диссертацию «Смутное время в России в начале XVII ст.: движение Лжедмитрия II». И.О. Тюменцев критически осмыслил выводы предшественников и доказал, что движение Лжедмитрия II 1608–1610 гг., как и других самозванцев Смутного времени, следует рассматривать как одну из фаз гражданской войны в России, а не как «скрытую» интервенцию Речи Посполитой в Россию. В то же время

вольное казачество, по его мнению, нельзя рассматривать исключительно как основную движущую силу повстанческих движений в России. Оно является особой этнокультурной общностью людей двойного (военного и хозяйственного) назначения, которая может расширяться за счет показачивания и сокращаться вследствие расказачивания населения. Предложенная И.О. Тюменцевым методика работы с источниками позволяет по-новому исследовать и оценить другие повстанческие и земские движения и в конечном счете продвинуть изучение Смуты в целом и истории казачества Юга России. И.О. Тюменцев недавно отметил 60-летний юбилей. Он продолжает активную научную и административную работу, возглавляя Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС и являясь главным редактором нашего «Вестника».

В данном выпуске публикуются материалы Международной научной конференции «Смутные времена в России начала XVII и начала XX столетий: природа и уроки», которая состоялась 12–13 октября 2018 г. в Волгограде, была приурочена к 400-летию окончания Смутного времени и прошла под эгидой РАНХиГС, ВолГУ, ИВИ и ЮНЦ РАН.

В номер вошли ранее не издававшиеся материалы семинара Центра русистики Будапештского университета, которым руководили Р.Г. Скрынников и его ученик Д. Свак и в работе которого принимали участие И.О. Тюменцев со своими учениками Н.В. Рыбалко и А.Л. Клейтманом.

Надеемся, что материалы данного выпуска внесут свой вклад в развитие представлений о Смутном времени и будут интересны как специалистам, так и широкому кругу читателей.

*Ректор Волгоградского государственного университета  
В.В. Тараканов*

### **Information about the Author**

**Vasiliy V. Tarakanov**, Doctor of Sciences (Economics), Professor, Rector, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, rector@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6971-0172>

### **Информация об авторе**

**Василий Валерьевич Тараканов**, доктор экономических наук, профессор, ректор, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, rector@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6971-0172>